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(Memorii inedite) 

V. STANCIU 

În 1 948 arhiva familiei boiereşti din Teleorman - Bălăceanu-Stolnici - este 
declaratei fond închis de către regimul comunist. După 1 989,  posibilitatea 
redeschiderii fondurilor de arhivă a oferit studiului istoriei moderne. a Romfmiei 
un inedit izvor, nepublicat încă, intitulat Souvenirs po/itiques et dip/omatiques. 
1848-1 901, semnat de Ion B ălăceanu, ce l mai important agent diplomatic în 
perioada 1866- 1901  al României moderne. Se remarcă în special între 1 866- 1 877, 
încercând să sensibilizeze cabinetele europene privind problema românească şi 
necesitatea realizării programului naţional conform Rezoluţiilor Ad-hoc din 1 857 .  
Oferă exemplul unui efort remarcabil prin care un diplomat reuşeşte să pună de 
acord politica internă a statului său cu pretenţiile marilor puteri ce dictau în Europa. 

În 1 866 îşi păstrează postul de agent diplomatic la Paris în care fusese 
numit de către domnitorul Al. I.Cuza şi după refuzul lui Philip de Flandra de a 
primi tronul României . În aceste momente grele pentru ţară, Ion Ba  1 ăceanu 
demonstrează în amintirile sale rolul important pe care el l-a avut în alegerea lui 
Carol I de Hohenzolern ca prinţ al României . 

Momentul este foarte bine cunoscut din memoriile regelui Carol , din 
amintirile lui l.C.Brătianu sau D.A.Sturdza, dar amintirile lui Ion Bă I ăceanu oferă 
amănunte încă necunoscute privind atmosfera din jurul alegerii prinţului străin. 

Memorii le lui Ion B ălăceanu au un merit i ncontestabil ; îşi păstrează 
obiectivitatea şi prezintă "bâlbâiala" oamenilor politici români faţă de criza din 
1 866. 

Ion Bal ăceanu are neplăcuta surpriză de a constata prezenţa cfttorva 
personalităţi române - V. Boerescu, G.Costa-Foru, prinţul Ştirbei - toţi crezând 
cel au misiunea de a vizita marile capitale europene pentru a le face cunoscut 
acordul Camerei române în favoarea candidaturii unui domnitor stnlin. În acest 
moment, B ălăceanu surprinde gestul gentil al lui Napoleon III care trece peste 
faptul că aceşti oameni politici nu au cerut audienţ<l împăratului prin agentul 
diplomatic la Paris: "natural, am adus la cunoştinţa guvernului nostru acest incident. 
Delegaţii au fost primiţi în diversele capitale pe care le-au vizitat, fără a avansa 
nici un pas în problema noastră şi s-au cheltuit astfel câteva mii de franci din 
visteria ţări i . '  
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În paralel cu misiunea diplomatică oficial ă  a lui l.C.Brătianu, B ă l ăceanu 
realizează la Paris un cerc de prieteni influenţi necesari României, atât în plan 
cultural ,  cât şi în plan politic: "printre persoanele pe care le vedeam cu plăcere la  
Paris era şi dl. Ubiccini , publicist de talent care vizitase şi  stătuse în România. Era 
un prieten sincer al românilor şi publicase chiar lucrări favorabile românilor."2 
Prin intermediul acestui mare om de cultură, Bălăceanu cunoaşte persoana care a 
reprezentat veriga ce va lega numele lui Napoleon III de al lui Carol. Portretul 
făcut de B ă l ăceanu acestei doamne nu mai necesită nici un fel de comentarii: 
"Într-o zi, Ubiccini m-a întrebat dacă aş dori s-o cunosc pe doamna Cornu. Acea<;ta 
era o prietenă devotată şi dezinteresată a împăratului. Mama ei fusese doamna de 
onoare a reginei Hortense. Crescută în apropierea împăratului, care în amintirea 
copilăriei lor îi vorbea familiar cu "tu'', doamna Cornu avea intrare liberă la 
Napoleon şi acesta avea în ea cea mai mare încredere. Ea trebuie să fi avut o 
contribuţie destul de însemnată la ridicarea liberalilor spre sfârşitul imperiului. 
Această mare prietenă a lui Drouyn de Lhuys nutrea un liberalism apropiat de 
acela al unei republicane". 3 În scurt timp după ce o cunoaşte, doamna Cornu devine 
pentru Bălăceanu un veritabil barometru politic şi un sprijin necesar pe lângă 
Napoleon III. 

Următoarea acţiune iniţiată -de către Băl ăceanu şi foarte puţin cunoscută, 
este formarea unui curent de opinie favorabil cauzei române. Acest lucru nu se 
putea face decât cu ajutorul presei şi agentul român subliniază cu ironie şi dispreţ 
corupţia existentă nu numai în România ci şi în marea capitală Paris:  "În scopul 
pe care îl urmărea, a trebuit să intru în raporturi cu marea putere care era presa. O 
recomandare personală a împăratului mi-a adus sprijinul gratuit al ziarelor 
guvernamentale "Le Constitutionnel", "Le Patrie" şi "L'opinion National". Dacă 
acest sprijin necesar ar fi trebuit plătit, finanţele româneşti ar fi fost puse la grea 
încercare. Intervenţia împăratului mi-a făcut un mlµ"e serviciu. Din contră, alte 
ziare po l itice se arătau mai puţin dezinteresate. Ziarlil '"Debats" care primea de 1 a 
o putere străină 700.000 de franci pe an pentru a-i susţine politica, voia să-i p 1 ătim 
pentru sprijinul pe care ni l-a dat cât�i pentru neutralitatea sa. Eu n-am insistat şi 
am hotărât să nu mai apelez la serviciile marii prese, prea venale şi lacome".4 

De a<;emenea, inedite sunt portretele oamenilor politici implicaţi în alegerea 
prinţului străin pentru România. Doamna Cornu argumentează faptul că 
Napoleon III este de acord cu candidatura propusă de ea (era vorba despre Carol) 
pentru că prin mama sa Sofia, Carol descindea din Beuharnais, iar prin tată 1 său 
Karl-Anton, era nepotul 1 ui Murat. Împăratul avea faţă de Sofia o mare afecţiune 
pentru că în perioada în care era proscris l-a primit în castelu l de la Reineck şi 
i-a oferit o mare ospitalitate. Bălăceanu subliniază că în aceste momente Napoleon 
se dovedeşte un excelent diplomat: "înainte de a- 1 părăsi pe împărat acesta îmi 
spuse: "nu vreau să fiţi obligaţi să acceptaţi această candidatură care vine din 
partea mea. Dacă guvernu 1 român găseşte alta să nu se considere legat de mine". 
Mulţumit totuşi de candidatură, împăratul pleacă răsucidu-şi mustaţa prin gestul 
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său favorit."5 Nu numai portretul lui Napoleon este deosebit de elocvent ci şi 
portretul celuilalt om a l  Europei - cancelarul Bismark: "la ora fixată. am fost 
primit la domnul Bismark, pe care l-am găsit pe un şezlong din cauza sciaticii 
cronice de care suferea. Doamna Bismark era aşezată lângă el. După prezentările 
de rigoare, înainte de a începe discuţia, doamna a pus l ângă noi o cutie cu ţigări, 
apoi s-a retras. Rămaşi singuri i-am expus pe larg şi cu detalii obiectivul misiunii 
mele, apoi Bismark mi-a spus : "desemnarea unui prinţ prusac, rudă cu regele 
nostru , este deosebit de flatantă pentru ţara mea. Dar pentru că suntem în preajma 
unui război cu Austria, în care Prusia îşi pune în joc existenţa, neutralitatea şi 
prietenia Rusiei ne sunt de nepreţuit, ea este singura noastră aliată în Europa şi, 
pentru că ea nu este de acord cu prinţul străin pe tronul României, noi nu putem să 
stricăm relaţiile cu Rusia. În consecinţă, tot ce putem face pentru acea-;tă �andidatură 
sprijinită de Napoleon, este să acceptăm demisia prinţului Carol din calitate de 
ofiţer prusac ca să poată face ce vrea pe riscul lui . Dacă turcii ar intra în România 
şi ar pune mâna pe prinţ noi n-am acţiona, chiar dacă în cauză este un cetăţean 
prusac de prim rang. M-aţi înţeles bine, nu-i aşa?"6. S cena este povestită de 
B ălăceanu foarte subtil, punând în evidenţă extraordinara inteligenţă a cancelarului 
german, dar şi duplicitatea sa politică, baza sistemului politic german inventat de 
către el. 

Interesantă este descrierea făcută de Ion B ălăceanu tânărului prinţ Carol 
care, ferm şi demn comentează atitudinea lui Bismark: "să înţeleg că domnul 
Bismark consideră mult mai comod să lase totul pe seama mea. Ei bine, fie, ne 
vom dispensa de el şi vom face tot ceea ce va depinde de noi pentru a da satisfacţie 
poporului român care are încredere în mine". Mi s-a părut, continua B ă l ăceanu, 
că atât lui Carol, cât şi împăratului Napoleon III nu le displăcea să întreprindă 
această acţiune fără concursul lui Bismark şi fără să întâlnească vreo oprelişte din 
partea lui". 7 Practic, din acest moment calea lui Carol de Hohenzolern spre tronul 
României era liberă. 

Interesantă este relaţia dintre Brătianu şi Bălăceanu, foarte distanţi pentru 
că agentul diplomatic se simte marginalizat, deşi considera că are toate motivele 
s;l fie privit ca artizanul aducerii pe tronul României a lui Carol . Cu siguranţă că 
B alăceanu exagerează, Bratianu având rolul şi locul special în această acţiune 
care se finalizase cu un succes unitar al românilor, nu ca o acţiune separată a unui 
singur om. Antipatia este sporită şi de hotărârea firească a lui B rătianu ca în cazul 
unui refuz să înceapă căutările în altă parte, fără a tergiversa. Acestă situaţie este 
comentată de Bălăceanu astfel: plecat la Diisseldorf, i-am dat un cifru şi după 
două zile, Brătianu mi-a telegrafiat: "dacă doctorul Carol nu se ocupă de cură, am 
alţi doi în locul său". Mai am încă această telegramă, ceea ce nu l-a împiedicat pe 
Brătianu să creadă şi să-i facă şi pe alţii să creadă că acceptarea candidaturii 
Hohenzollern era opera sa. Această telegramă arăta totuşi că demersul său l a  
Diisseldorf n-a avut un prea mare succes" . 8  Ataş at ideii d e  a obţine coroana 
României pentru Carol, lui Bălăceanu îi sunt iertate aceste mici gelozii şi, de ce să 
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nu o spunem, invidii. Orgoliul său rănit este restabilit de abila  doamnă Cornu: "în 
revanşă, doamna Cornu mi-a citit o scrisoare de-a prinţului Karl-Anton scrisă 
imediat după plecarea rriea, în care prinţul avea cuvinte foarte amabile despre 
mine. El spune că era recunoscător guvernului român de a-i fi trimis un diplomat 
serios şi ar fi fost mult mai bine să fiu trimis de la început şi nu sacul de telegrame 
din partea oraşelor româneşti care, după plebiscit, l-au invadat şi l-au pus pe fiul 
său sub supravegherea spionilor şi al poliţiei austriece' ' .  9 

Cu această apreciere se încheie misiunea lui B <ll<1ceanu la Paris în anul 
1 8 66, epilogul fiind prezentat în memoriile sale legat de amintirea l clsată de 
Al . I .Cuza. Datorit<l unui eveniment nefericit petrecut la Paris - moartea unicului 
fiu al generalului l .Em.Florescu - Bălăceanu participă la slujba de înmormântare 
la  biserica rusă ortodoxă de la  Paris:  "ducându-mă să-mi ocup locul care-mi fusese 
desemnat, am observat pe fostul domnitor Cuza la un pas de mine. El a asistat 
până la sfârşitul ceremoniei şi ne-am privit fără afecţiune, ca nişte oameni care se 
vedeau pentru prima dată". 10 Este clar exprimată poziţia lui Ion B ălăceanu, care 
întoarce spatele trecutului îndreptându-se spre o nouă etapă în istoria României 
modeme, etapă la care participase şi el cu pricepere şi credinţă. Numai acţiunile 
lui viitoare şi serviciile diplomatice aduse pe viitor, mai ales la Viena, vor stabili 
aportul lui Ion B ălăceanu la ridicarea României modeme. 

NOTE 

l I. Bălăceanu, Suuvenirs pulitiques et diplumatiques. 1 R48 - 1 901 , B .A.R.,  Arhiva Ion 
B ălăceanu,  I Mss I, f, 1 6 7  

2 Ibidem, f 172. 
3 Ibidem. f. 173. 
4 Ibidem, f. 1 74. 
5 Ibidem, f. 1 76-177. 
6 Ibidem. f. 179. 
7 Ibidem, f. 1 8 1 .  
8 lhidem. f. 182.  
9 lhidem. f. 1 8 3 .  

JO Ibidem. f. ! 9 1 .  

https://biblioteca-digitala.ro


